



国家外国专家局局长季允石(左)给平松守彦先生(右)颁发“新中国60年最有影响的海外专家”奖牌

平松守彦:希望农村的孩子 享受城市的生活水平

文 李昆仑

“我希望农村的孩子即使在农村也可以享受到城市的生活水平,愿意为实现这一目标继续努力。”这是4月12日,平松先生在接受中国国家外国专家局局长季允石颁发的“新中国60年最有影响的海外专家”奖牌时说的。他说,他将继续为中国经济的发展、中日友好、世界的和平作出贡献。

2009年底,中国国际人才交流大会深圳论坛组委会、《国际人才交流》杂志评出了10名“新中国60年最有影响的海外专家”,平松先生因为其对中国农业、农民、农村问题的突出贡献而获得该奖。

1979年,平松守彦在日本大分县发起了“一村一品”运动。在人多地少、资源紧张的情况下,使每个村庄开发出具有地方特色的精品或拳头产品,成功打入日本国内和国际市场,极大地促进了大分经济的发展。

20多年后,“一村一品”运动已在亚洲、非洲、美洲的很多国家得到了众多地方政府的支持,并取得了显著成效。

1983年,平松先生担任日本大分县知事的时候,应上海市市长汪道涵邀请,第一次来上海做“一村一品”报告,之后又去了武汉做报告,传授“一村一品”运动经验。此后,上海的“一厂一品”、武汉市的“一村一宝”等运动便相继开展起来。平松守彦先后被南京师范大学、华中农业大学和甘肃农业大学授予名誉教授称号。“一村一品”运动使甘肃的牛肉面、白兰瓜、荞麦等逐渐形成了品牌产业。

至今,在国家外国专家局的大力支持下,平松先生数十次来华,最南面到达云南,最北面到达东北地区。由平松先生倡导的项目已经在中国广大地区得到了推广,成为农民致富的项目。陕西、江西等十多个省(市、

区)都在开展“一村一品”活动中取得了显著成果。“一村一品”项目的实施提高农民的收入,缩减了城乡差距。

为更好地推广这项运动,平松先生成立了“一村一品国际交流推进协会”,每年除外派大量专家之外,还接受来自中国的培训团和考察团到日本大分县学习。农村脱贫问题不光是中国一个国家的问题,在亚洲,东亚都存在这个问题。为了解决农民贫困问题,平松先生在各地开展“一村一品国际研讨会”,邀请中国、韩国、印度尼西亚、马来西亚、越南的代表参加会议共同探讨。

平松先生说,国际研讨会已经在陕西杨凌和江苏溧阳举行过两次。今年11月打算在越南河内举行。

在颁奖仪式上,刘延国副局长代表国家外国专家局致词,对平松守彦先生的工作给予了高度评价。■